

# 教宗方濟各談為貧窮人服務

聖神研究中心

(編者按：當今教宗方濟各自二零一三年三月當選以來，一直孜孜不倦訓導信眾，不但要為貧困階層伸出援手，更要成為神貧的教會。教宗對現代社會的貧困問題甚有創見，本刊特收錄多則教宗方濟各的有關講話，作為今次專題的前導。)

去你的東西，別再索回。」(路6:21,30)

祂又說：「神貧的人是有福的，因為天國是他們的。」(瑪5:3)

教宗方濟各在當選不久之後說：「我希望看到一個本身既是神貧簡樸，而又為窮人服務的教會。」二零一三年七月六日，教宗方濟各說：

我深信，現在這時代向我們述說世界上所充斥的飢餓，這實在是恥辱。在這個何等富裕的世界，有那麼多的資源去養活每一個人，實在難以置信會有這麼多挨飢抵餓的兒

耶穌說：「你們現今飢餓的是有福的，因為你們將得飽飫。你們現今哭泣的是有福的，因為你們將要歡笑。……凡求你的，就給他；有人拿

童，有這麼多兒童失學無靠，這麼多人一貧如洗。今天，貧窮正在呼喊。我們每一個人都要思索，我們不是可以清貧一點嗎？我們每人都應這麼做。我如何才可以清貧一點，好能更肖似耶穌，祂是清貧的導師。

二零一三年八月五日，教宗方濟各在一個公開場合中說到：

我們必須亦都正視在我們這時代，大多數的男女依然每天都生活在不安穩的狀態中，而其後果非常嚴重；很多病理學現象隨著人們的心理影響而浮現；恐懼與絕望繚繞在許許多多的人們心中，即使有些號稱豐裕的國家也難以倖免；生命的喜悅正在消失，猥亵與暴力卻不斷增加，貧乏是愈來愈確實。人們陷於掙扎求存，許多時更要失卻尊嚴地過活。……我們已開始了「用後即棄文化」，這種趨勢在個人生活層面以至社會整體中

都在在可見，而且竟是深受推崇！在這樣的境況下，作為窮人的珍貴資產的「團結互助」，竟被視為違背生產力，相反財經邏輯。在少數人的收入按幾何級數上升之際，大多數人的生活卻日趨崩潰。

二零一四年五月九日，教宗方濟各向由聯合國秘書長潘基文所率領的基金組織及事工代表訪問團說：

除了鼓勵你們繼續協調國際性組織在為所有人類服務的活動外，我也籲請你們也攜手合作，推動真正的全球性道德價值推廣運動，以期跨越所有宗教或政治信念的差別，而能廣揚並實踐大家共享的友愛及互助理想，為最貧困及受排擠的一群尤應如此。 □